

Expunere de motive

In ultima perioada de timp se constata existenta unui numar sporit de magazine care vand substante psihoactive alternative la drogurile controlate, precum LSD, ecstasy, cannabis și opiacee. Deși substanțele oferite spre vânzare de magazinele sunt deseori numite „droguri legale” sau „droguri din plante”, în unele țări europene aceste droguri sunt reglementate de aceleași legi ca și drogurile controlate și pot atrage aceleași pedepse. Magazinele se specializează deseori în anumite tipuri de produse legate de droguri, de exemplu, unele vând mai ales accesorii legate de droguri, altele se specializează în ciuperci halucinogene sau „pilule pentru petreceri”, în timp ce altele comercializează o gamă largă de substanțe din plante, semisintetice și sintetice. Problema se impune a fi rezolvată, cu maxima atenție, cu atât mai mult cu cât aceste magazine au invadat și piața românească, iar produsele se comercializează liber la colț de stradă, în licee, în discoteci, cluburi etc. Aici ne referim în mod special la „magazinele de vise” care au apărut în ultima perioadă în România, în mod special în orașul Galați, după ce cineva și-a dat probabil seama că nu toate plantele halucinogene sunt ilegale și că amatorii de senzații nu mai trebuie să facă rost de „iarba” pe sub mână. Ierburile sunt recomandate ca fiind „psihoactive, relaxante și euforice” și „legale 100%”. Așa cum era prezentată probabil și marijuana înainte de a fi scoasă în afara legii. Oferta nu se limitează la ierburi, existând chiar și câteva sortimente de așa-zise pastile „ecstasy” și ele bineînțeles, garantat sută la sută legale. Desigur că nu se spune nimic despre efectele secundare ale acestor combinații de substanțe și plante, dar folosite pentru consumul uman produsele pot fi toxice, pot provoca deviații de comportament, amețeală, stupoare, confuzie și fasciculații musculare.

Consumul unor substanțe psihoactive noi poate avea implicații importante de sănătate, dar monitorizarea tendințelor emergente este o provocare considerabilă. Noile tipare ale consumului de droguri sunt dificil de detectat, deoarece, în mod tipic, ele apar pentru prima dată la niveluri scăzute și în localități specifice sau în cadrul unor subgrupuri restrânse ale populației. Puține țări au sisteme de monitorizare sensibile la acest tip de comportament, iar dificultățile metodologice ridicate de monitorizarea acestui tip de consum de droguri sunt considerabile. Cu toate acestea, importanța identificării noilor amenințări potențiale este larg recunoscută și, drept răspuns direct la aceasta, Uniunea Europeană, prin Directiva Consiliului privind noile substanțe psihoactive, a elaborat un sistem de avertizare timpurie care furnizează un mecanism de răspuns rapid în cazul apariției unor noi substanțe psihoactive pe scena europeană a drogurilor. Activitățile în sprijinul sistemului de avertizare timpurie reprezintă o parte importantă a activității Observatorului European pentru Droguri și Toxicomanie (OEDT) și se încadrează într-o perspectivă mai largă de utilizare a unei largi varietăți de surse de date pentru îmbunătățirea promptitudinii și sensibilității sistemului european de monitorizare a drogurilor.

Din ianuarie 2006, 12 țări au raportat adăugiri sau modificări ale listelor de substanțe controlate ale acestora. mCPP (1-(3-clorfenil)piperazină) a fost adăugat pe lista substanțelor controlate în șase țări (Belgia, Germania, Lituania, Ungaria, Malta, Slovacia) și BZP (1-benzilpiperazină) a fost adăugat în patru țări (Estonia, Italia, Lituania, Malta). Dintre aceste substanțe, mCPP a fost monitorizat în mod activ de OEDT și Europol, iar BZP a făcut obiectul unei evaluări a riscului în 2007. Printre alte substanțe aduse sub control în această perioadă se numără halucinogenele DOC (4-clor-2,5-dimetoxiamfetamină), DOI (4-iod-2,5-dimetoxiamfetamină) și bromo-dragonfly (brom-benzodifuranil-isopropilamină) în Danemarca și Suedia, precum și ketamina în Estonia.

De asemenea, sunt controlate diverse plante cu proprietăți psihoactive. În acest sens, Belgia și-a restructurat legislația privind substanțele psihotrope pentru a include o nouă categorie care enumeră plante sau părți de plante aflate sub control, nu doar ingredientele psihoactive ale acestora. Printre plantele introduse pe listă sunt khat (qat, *Catha edulis*) și *Salvia divinorum*. Khat este în prezent controlat de 11 țări din Europa (o evaluare a riscului din 2005 în Regatul

Unit a făcut recomandări împotriva controlului). În 2006, Suedia a adăugat salvinorina-A, principiul activ principal al *Salvia divinorum*, pe lista sa; planta a fost pusă sub control și în Germania în 2008. În aceeași perioadă, *Tabernanthe iboga* a fost adăugată pe lista de substanțe controlate în Franța, după controlarea legală a ingredientului activ, ibogaina, în Belgia, Danemarca și Suedia. În fine, drept răspuns la decesele asociate cu ciupercile halucinogene, Irlanda și Țările de Jos au trecut la închiderea porțițelor legale anterioare care permisese vânzarea și deținerea de ciuperci proaspete care conțin psilocină; în Irlanda legea a intrat în vigoare în ianuarie 2006, în timp ce în Țările de Jos legea era în parlament în momentul redactării prezentului raport.

În martie 2007, OEDT și Europol au raportat Comisiei cu privire la monitorizarea activă a mCPP (1-(3-clorfenil)piperazină). Acest raport a fost elaborat doar în scop informativ și a concluzionat că „este improbabil ca mCPP să se consolideze ca drog recreațional de sine stătător” datorită proprietăților sale psihoactive neclare și anumitor efecte adverse.

În 2007, în total 15 noi substanțe psihoactive au fost notificate pentru prima dată către OEDT și Europol prin sistemul de avertizare timpurie. Grupul de noi substanțe notificate este divers și, în afara noilor droguri sintetice, include produse medicamentoase și substanțe de origine naturală. Nouă din compușii nou raportați au fost droguri sintetice similare celor enumerate în Listele I și II din Convenția ONU din 1971 privind substanțele psihotrope. Printre aceștia s-au numărat substanțe din grupuri chimice cunoscute, precum feniletilaminele, triptaminele și piperazinele, precum și substanțe cu o compoziție chimică mai puțin obișnuită.

Pentru cele prezentate anterior vă spunem spre dezbatere și adoptare prezenta propunere legislativă.

dep. PETER CRISTIAN
 dep. Vlase Gabriel
 dep. STAN. IOAN
 dep. MATEIU ETNE
 dep. MARIU MARIU
 dep. Daniela Popa
 dep. Băucioiu Nicolae
 dep. BOGDAN CIUCA
 dep. Munteanu Ionuț
 dep. Florin Iordache
 dep. Nica Ciprian
 dep. Valentin
 dep. HREBENIUC VLAD - **INIȚIATORI:**
 Aurea Vasile
 dep. DAMIAN PROLEA
 TILVĂR ANGEL
 RITEA CRISTIAN
 dep. ...

Dep. Sutaru George ~~to~~
Dep. Gabu George P.N.L. ~~to~~
Dep. Dumitrescu Hiana ~~to~~
Dep. Mate Andra ~~to~~
DEP. POPVICU ALIN ~~to~~
Dep. PARALIU STEFAN ~~to~~
Dep. Oltean Ioan P.S.L. ~~to~~
Dep. Bando Daniel P.S.L. ~~to~~
Dep. Jolomitiu George P.S.L. ~~to~~
ANASTASE ROBERT ~~to~~
TOHSE MIOS ~~to~~
Dep. Rosca Lucian ~~to~~